

# சுவாமி சிவானந்தாவின்

மன அமைதிப் பூங்காவுக்கு  
ஓர் நல்வாழ்க்கைப் பாதை

தென்மராட்சி விடத்தற்பளையைச் சேர்ந்த

அமரர் திரு. சரவணமுத்து சுப்பிரமணியம் அவர்களின்  
ஞாபகார்த்தமாக....

16.09.2012



விடத்திற்பனை சம்பாஸெளி வீரகத்தி விநாயகர் ஆஸயம்





உ  
சிவமயம்

# சுவாமி சிவானந்தாவின்

மன அமைதிப் பூங்காவிற்கு  
ஓர் நல்வாழ்க்கைப் பாதை



தென்மராட்சி விடத்தற்பளையைச் சேர்ந்த  
அமரர் சரவணமுத்து சுப்பிரமணியம்  
அவர்களின் ஞாபகார்த்தமாக....  
16.09.2012



## இதயத்தில் இருந்து.....

அமரர் சரவணமுத்து சுப்பிரமணியம் அவர்கள் நோயுற்ற வேளையில் அவருக்கு உடனடி சிகிச்சை அளித்த சாவகச்சேரி ஆதார வைத்தியசாலை வைத்தியர்கள், சேவையாளர்கள் மற்றும் யாழ் போதனா வைத்தியசாலை அவசர சிகிச்சைப் பிரிவு வைத்தியர்கள், அலுவலர்கள் தொடர்ந்து பராமரித்து சிகிச்சையளித்த மதிப்பிற்குரிய வைத்திய நிபுணர் Dr.சிவன்சுதன் அவர்கள் மற்றும் 08ம் இலக்க விடுதி வைத்தியர்கள், தாதிய உத்தியோகத்தர்கள், ஊழியர்கள் அவ்வேளையில் எம்முடன் இருந்து துணைபுரிந்த உறவினர் நண்பர்கள், அவரது பிரிவுத்துயரில் எம்முடன் பங்கு கொண்டவர்கள், கண்ணீர் அஞ்சலி பிரசுரம் வெளியிட்டவர்கள் (விடத்தற்பளை வாழ் மக்கள், உசன் வாழ் மக்கள், விநாயகர் விளையாட்டுக்கழகம் விடத்தற்பளை) அபரக்கிரியை, அந்தியேட்டி - சபீண்டிகர கிரியைகள் நடாத்திய குருமார்கள், இந்நிகழ்வுகளுக்கு வேண்டியவை நல்கிய சேவையாளர்கள், மற்றும் சபீண்டிகர, ஆத்ம சாந்தி பிரார்த்தனைகளில் கலந்து கொண்ட அனைத்து உள்ளங்களையும் எமது இதயங்களில் எந்நாளும் நினைவில் இருத்திக் கொள்கின்றோம்.

எமது தந்தையாரின் ஆத்மா எல்லாம் வல்ல சம்பாவெளி வீரகத்தி விநாயகர் திருப்பாதங்களில் சாந்தியடைய பிரார்த்திக்கின்றோம்.



மக்கள், மருமக்கள்,  
பேரப்பிள்ளைகள்



# சமர்ப்பணம்

அறிவும் ஆளுமையும் பொறுமையும் புன்னகையும்  
அணியாக கொண்டு இத்தரணியில் வாழ்ந்து,  
எங்கள் குடும்பத்தின் சுமைதாங்கியாய் -  
அவனியில் எம்மை வாழ்வாங்கு வாழ வைத்த  
எம் தெய்வம்  
**சரவணமுத்து சுப்பிரமணியம்**  
அவர்களுக்கு  
இம்மலரினை சமர்ப்பணம் செய்கின்றோம்.

இங்ஙனம்,  
குடும்பத்தினர்.



அமரர்  
திரு .சரவணமுத்து சுப்பிரமணியம்  
அவர்கள்

மனம் மகிழ  
23.10.1938

மனம் நெகிழ  
17.08.2012



திதி:-ஆவணி அமாவாசை



## மன அமைதிப் பூங்காவிற்கு

### ஓர் நல்வாழ்க்கைப் பாதை

சுவாமி சீவானந்தா

#### கடவுளின் அளவுகோல் என்பது.....

எத்தனை முறை பிரார்த்தனை செய்யப்பட்டது. எத்தனை தடவை மந்திரங்கள் ஜபிக்கப்பட்டன. எத்தனை முறை விளக்குகள் ஏற்றப்பட்டு ஆரத்தி காண்பிக்கப்பட்டது. எத்தனை முறை மணி அடிக்கப்பட்டு, மறைநூல்கள் வாசிக்கப்பட்டன போன்றவற்றால் மனிதரின் செயல்களை தெய்வீக அளவுகோல்கள் மதிப்பிடுவதில்லை. உங்கள் இதயத்தில் எழும் எண்ணங்களின் தரத்தைப் பொறுத்து, எத்தகைய வார்த்தைகளை நீங்கள் உங்கள் அண்டை அயலாரிடம் பயன்படுத்துகிறீர்களோ அவற்றைப் பொறுத்து, உங்கள் வாழ்வை நீங்கள் யார் யாருடன் கழிக்க வேண்டும் என்று இறைவன் விதித்திருக்கிறானோ அவர்களுடன் நீங்கள் ஈடுபடும் ஒவ்வொரு செயலையும் பொறுத்தே தெய்வீக அளவுகோல்கள் மனிதனை மதிப்பிடுகின்றன என்று நான் திட்டவாட்டமாக உங்களுக்குக் கூறுகிறேன்.

#### உங்களுக்கு மன அமைதி வேண்டுமா?

நல்லாரோக்கியமும், பொருளாதாரப் பாதுகாப்பும் மன அமைதிக்கு மிகவும் இன்றியமையாதவை என்பது எல்லோரும் அறிந்ததே.

ஆனால் இவை இரண்டும் இருப்பினும், பலரும் தொடர்ந்து மன அமைதியின்றி அல்லல்படுகின்றனர். நீங்கள் இந்த வகையைச் சேர்ந்தவர்களா? 'ஆமாம்', என்று நீங்கள் பதில் சொன்னால் மேலும் இதைப் படியுங்கள். உங்களது தொல்லைகள் பெரும்பாலும் நீங்களாகவே உண்டாக்கிக் கொண்டது என்பதால், அவை தவிர்க்கப்படக் கூடியவையே. எப்படி என்று நாம் பார்ப்போம்.

நீங்கள் அடிக்கடி பிறர் விஷயங்களில் தலையிடுகிறீர்களா? அவர்கள் தவறாகவே இருக்கலாம். ஆனால் அதை முன்னிட்டு நீங்கள் அல்லல் உறுவானேன்? யாரையும், எதையும், குறைகூறாதீர்கள்.

பிறருக்குத் தீர்ப்பளிக்கும் அதிகாரத்தை கடவுள் உங்களுக்குக் கொடுக்கவில்லை. எல்லோரும் அவரவர் விருப்பப்படியே நடக்கின்றனர். ஏனெனில் அவர்களுக்குள்ளே இலங்கும் கடவுள் அவர்களை அப்படிச் செய்யத் தூண்டுகிறார். உங்கள் அமைதியைப் பாதுகாக்க நீங்கள் உங்கள் சொந்த வேலையில் மட்டும் கவனம் செலுத்தினால் போதும் என்பது ஒரு நல்ல விதியாகும்.

## **வேலை - சிதுவே ஒரு தீயானம்**

உங்கள் வேலையில் நீங்கள் கவனம் செலுத்துங்கள். மன அமைதிக்கு முக்கியத்துவம் தருவோர் எல்லாவற்றிற்கும் மேலாக கடைப்பிடிக்க வேண்டிய நியதி இது. இந்த உலகத்தில் எதுவுமே உங்கள் கவனத்தை வேண்டுவதில்லை. அனைத்தையும் கவனிக்க ஒரு ஆண்டவன் இருக்கிறார். உண்மையில், உங்களையும் கவனிப்பது அவர்தானே! இந்த உண்மையை மறக்கக் கூடாது.

## **குறை கூறலாமா?**

நான் திரும்பவும் கூறுகின்றேன். உங்கள் வேலையை நீங்கள் பாருங்கள். எவரையும், எதையும் குறை கூறாதீர்கள். குறை கூறுதல் என்பது திட்டவதற்கு நிகர். எது நடந்தாலும், அது கடவுளின் இச்சையால் நடக்கிறது. கடவுளின் அனுக்கிரகம் இன்றி எதுவுமே நிகழ்வதில்லை. ஏதாவது நிகழ்ந்தது என்றால் அது உங்கள் பார்வையில் நல்லதாகவோ அல்லது கெட்டதாகவோ இருக்கலாம். அதற்கு கடவுளின் அனுமதி இருக்கிறது என்றுதான் பொருள். நீங்கள் அதைக் கண்டனம் செய்தால் கடவுளின் விருப்பத்தை, கடவுளின் பேரறிவை, கடவுளின் தீர்ப்பை நீங்கள் விமர்சிக்கின்றீர்கள் என்றுதானே அர்த்தம். அதைச் செய்யாதீர்கள். உங்களுக்கு அமைதி கிட்டும்.

## **நம் விருப்பமா உலகை இயக்குகிறது?**

கடவுள் பொருள்களை முழுமையாகப் பார்க்கிறார். மனிதன் பொருள்களை பகுதியாகப் பார்க்கிறான். மனிதன் கடந்த காலம் மற்றும் எதிர்காலத்திலிருந்து பிரிந்து, நிகழ்ச்சிகளை நிகழ்காலத்தில் மட்டுமே பார்க்கிறான். கடவுளுக்கோ முன் நடந்ததும், பின் நடக்க வேண்டுவதும் தெரியும். அதனால்தான் கடவுள் ஒற்றுமையைக் காண்கிறார். மனிதன் வேற்றுமையைக் காண்கிறான். கடவுள் பூரணமான நியாயத்தைக் காணும் அதே தருணத்தில் மனிதனோ அதைக் காண்பதில்லை. நீங்கள் உங்களை கடவுளின் ஸ்தானத்தில் வைத்துப் பாருங்கள். பிரபஞ்சம் முழுவதும் உங்களது படைப்பே என்றும், அனைத்தும் உங்கள் விருப்பத்தாலேயே நிகழ்கின்றன என்றும் உணருங்கள். உடனேயே உங்களுள் அபரிமிதமான அமைதியும், ஆற்றலும் ஊற்றெடுப்பதை நீங்கள் உணர்வீர்கள்.

## **பிறர் நம்மை தீட்டும்தோது.....**

பிறர் உங்களைக் காரணமின்றி தீட்டுவதாகவும், காரணமின்றி துன்புறுத்துவதாகவும் நீங்கள் கூறுகின்றீர்கள். அது உண்மையாக

இருந்தாலும் கூட அதற்காக அலட்டிக் கொள்ளாதீர்கள். நிலைமையைப் பொறுமையுடன் சமாளியுங்கள். இக்கட்டான நிலைமைகளைச் சமாளிப்பதில் அமைதி ஒரு சக்தி வாய்ந்த ஆயுதம் என்பதை நீங்கள் காண்பீர்கள். யாராவது உங்களைத் திட்டினால் கண்களை மூடிக் கொண்டு பொறுமையாக இருங்கள். பிறர், அவர்கள் விருப்பம் போல் நினைக்கட்டும். அவர்கள் விரும்புவதைச் சொல்லட்டும்.

இந்த உலகம் முட்டாள்கள் நிறைந்தது. நீங்கள் அறிவுடையவராக விளங்குங்கள்.

எல்லோர் முன்னிலையிலும் பணிவுடன் இருங்கள். எந்த நிலைமையிலும் அடக்கமாக இருங்கள். நான் உயர்ந்தவன் அல்லது தாழ்ந்தவன் என்ற எண்ணத்தை விடுத்து அனைவரிடமும், அனைத்திடத்தும் கடவுளைக் காணக் கற்றுக் கொண்டால்தான் இது சாத்தியமாகும். கடவுள் அப்படி விரும்புகிறார். எனவே அது அப்படி இருக்கட்டும். பிறர் உங்களை நிந்திக்கையில் நீங்கள் மௌனமாக இருங்கள். கலக்கம் அடையாதீர்கள். பழிச்சொற்களை ஏற்றுக்கொண்டால் அடக்கத்திலும், தூய்மையிலும் நீங்கள் வளர்ச்சி அடைவீர்கள். அதுவே ஒரு தவம். ஆன்மீகத்தில் நீங்கள் உயர்வடைவீர்கள்.

### **பகைமை - எடுத்தாரை சுடும் நெருப்பு**

உங்களைத் திட்டுபவர் அல்லது துன்புறுத்துபவர் மீது உங்கள் இதயத்தில் எந்தவிதமான பகைமை உணர்ச்சியையும் கொள்ளாதீர்கள். வெளிப்படையாக கோபத்தைக் காட்டுவதை விட இது மிகவும் மோசமானது. இது மானசீகப் புற்றுநோய், பகைமையை வளர்க்காதீர்கள். மறவுங்கள். மன்னியுங்கள். இது ஏதொ ஒரு வெறும் லட்சியவாத பழமொழி அல்ல. உங்கள் அதையைப் பாதுகாக்க ஒரே வழி இதுதான். உள்ளே பகைமையை வளர்ப்பது என்பது ஒருவனுக்கு மிகுந்த கெடுதியைச் செய்யும். உங்களுக்குத் தூக்கம் போய்விடும். உங்கள் ரத்தத்தை நீங்கள் நஞ்சாக்குகின்றீர்கள். ரத்தக் கொதிப்பும், படபடப்பும், உங்களிடம் அதிகரிக்கும். பழிச்சொல்லோ, அவதூறோ உங்களுக்கு கடந்த காலத்தில் எப்பொழுதோ செய்யப்பட்டது. அது முடிந்து போன விஷயம். சிந்திய பால் அது. அதையே மீண்டும் மீண்டும் நினைத்து அந்த அவதூறு அல்லது பழிச்சொல்லின் துன்பத்தை ஏன் நீங்கள் நீடிக்கிறீர்கள்? பகைமை மற்றும் வெறுப்பு எனும் ஆறுகின்ற காயத்தை நீங்கள் குத்திக் குத்தி மீண்டும் ஏன் புண்ணாக்குகிறீர்கள்? இது மிகவும் முட்டாள்தனம் இல்லையா? இந்தச் சிறிய விஷயங்களில் நேரத்தையும், வாழ்க்கையையும் வீணடிப்பது என்பது தகாத ஒன்று. ஏனெனில் மனித வாழ்வு மிகவும் சுருங்கியது. இன்றிருப்பார் நாளை இல்லை. இந்தத் தீய வழக்கத்தை விடுங்கள். உங்களுக்கு

விருப்பமான வேலை ஒன்றில் பூரணமாக மனத்தை லயிக்கச் செய்வதே நீங்கள் செய்ய வேண்டிய சிறந்த காரியமாகும்.

உங்களுக்குப் பிடித்தமான வேலை அல்லது பொழுதுபோக்கில் நீங்கள் சுறுசுறுப்பாக ஈடுபடுவீர்களானால் உங்களுக்கு மிகுந்த மன அமைதி கிட்டும். அப்பொழுது ஒன்றைப் பெற்றோம். ஒன்றைச் செய்தோம் என்ற மனதிருப்தி உங்களுக்குக் கிட்டும். மனிதன் வெறும் உணவால் மட்டுமே வாழ முடியாது என்ற பழமொழியை நினைத்துப் பாருங்கள். பணத்தைக் காட்டிலும் மன அமைதியே பெரிது என நீங்கள் எண்ணினால் அதிக வருமானத்துடன் கூடிய மன அமைதி தரும் ஒரு வேலையை நீங்கள் மனமுவந்து ஏற்பீர்கள்.

### **புகழ் மன்தரூக்குத் தேவையா?**

உலகப் புகழ், உலகப் பெருமையை விரும்பாதீர்கள். மானசீக மற்றும் பௌதீக அமைதியின்மைக்கு இதுதான் முக்கிய காரணமாகும். பிறர் உங்களை மதிக்க வேண்டும் என ஏன் நீங்கள் விரும்புகிறீர்கள்? அந்த மற்றவர் பெரும்பாலும் முட்டாள ஜனங்களே. இந்த உலகில் பெரும் வெற்றி அடைந்த மகாபுருஷர்கள் பிறரின் அங்கீகரிப்பை, சமூக மரியாதையை எதிர்பார்த்தவர்களல்ல என்பதை நினைவில் வைப்புகள்.

மற்றவர்களது மதிப்பிற்காக நாம் ஏன் இவ்வளவு தூரம் அலட்டிக் கொள்ள வேண்டும்? அதற்குப் பதிலாக கடவுளது ஆசீர்வாதத்திற்காக, ஞானம் மிக்க மகான்களது ஆசிகளுக்காக நாட்டம் கொள்ளுங்கள். இதுவே செய்யத் தகுந்தது, முயலவேண்டியது.

### **பொதுமக்கள் கருத்துக்கு எவ்வளவு மதிப்பு?**

பொதுமக்களின் கருத்துக்கு மிகுந்த முக்கியத்துவம் அளிக்காதீர்கள். பெரும்பாலும் பொதுமக்களின் கருத்து தவறாக உள்ளது. ஒழுக்க நியதிகள், நன்னெறிகள், மறைநூல் வாக்கியங்கள், அறிஞர்கள் மற்றும் மகான்களது கருத்துக்களுக்கு முக்கியத்துவம் கொடுங்கள். நீங்கள் வாழ்வில் தவறவே மாட்டீர்கள்.

### **நம் வீத்தான் நமக்கு**

பொறாமை அடிக்கடி மன அமைதியைக் குலைக்கிறது. நீங்கள் எவர் மீதாவது பொறாமைப்படுகிறீர்களா? பொறாமை ஒரு வியாதி. உங்களது அலுவலகத்தில் ஒருவர் உங்கள் பதவி உயர்வைத் தடுத்தார் என்பதாலோ அல்லது உங்கள் வியாபாரத்தில் ஒருவர் போட்டியிட்டுக் குலைத்தார் என்று நீங்களாகக் கற்பனை செய்வது தவறு. திரும்பத் திரும்ப எண்ணுங்கள். உங்களது முன்னேற்றத்தை எவரும் ஆக்கவோ

அழிக்கவோ முடியாது. உங்களது தொழிலும் உங்களது வாழ்க்கையும் உங்கள் முன்வினையால் உருவாக்கப்படுகிறது. **தீதும் நன்றும் பிறர் தர வாரா!** நீங்கள் முன்னேற வேண்டும் என்று விதி இருந்தால் உலகம் முழுவதும் ஒன்று திரண்டாலும் அதைத் தடுத்து நிறுத்த முடியாது. அதற்கு மாறாக நடக்க வேண்டுமெனில் அப்பொழுதும் உலகம் முழுவதாலும் ஒன்றும் செய்ய இயலாது. ஒவ்வொரு மனிதனும் அவனது விதியினாலேயே ஆளப்படுகிறான். ஒருவரை சார்ந்திருப்பது போலத் தென்பட்டாலும் ஒருவரது வாழ்விலிருந்து அடுத்தவருடையது வேறுபட்டது ஆகும். இதை நினைவு கொள்ளுங்கள். இந்தக் கருத்தைத் தெளிவாகப் புரிந்து கொள்ளுங்கள். ஒருபொழுதும் பிறர் மீது பொறாமை கொள்ளாதீர்கள் அல்லது உங்கள் துன்பத்திற்கு பிறரைப் பழிகாரர் ஆக்காதீர்கள்.

### **சூழ்நிலைக்கேற்ப நாம் மாற வேண்டும்**

உங்கள் அமைதியைக் குலைக்கும் உங்களது ஒரு சூழ்நிலை உங்களுக்குப் பிடிக்காமல் இருக்கலாம். சூழ்நிலையை மாற்றுவதற்குப் பதிலாக நீங்கள் உங்களையே இப்பொழுதை விட நல்ல நிலைமைக்கு மாற்றி அமையுங்கள். இப்படி நீங்கள் செய்தால் வருடக்கணக்காக உங்களுக்குக் கெட்டதாகத் தென்பட்ட உங்களது சூழ்நிலை அதிசயிக்கத்தக்க விதத்தில் நல்ல விதத்தில் மாறத் தொடங்குவதைக் காண்பீர்கள். நீங்கள் மென்மேலும் தாய்மை அடையும் பொழுது சூழ்நிலையும் மென்மேலும் ஒத்தவிதத்தில் வளர்ச்சி அடையும். எப்படி? என்று கேட்காதீர்கள். முயன்று பாருங்கள், அனுபவத்தில் தெரியும் அன்பே.

### **பொறுமை தரும் பலம்**

எது நடந்தாலும் அதைப் பொறுத்துக்கொள்ளுங்கள். எதைக் குணப்படுத்த முடியாதோ அதைப் பொறுத்தேயாக வேண்டும். மகிழ்ச்சியுடன் பொறுத்துக்கொள்ளுங்கள். காலை முதல் நடு இரவு வரை நூற்றுக்கணக்கான வசதிக் குறைவுகள், தொல்லைகள் மற்றும் துன்பங்களுடன் வாழ கற்றுக்கொள்ளுங்கள். பொறுமை, உள்பலம் மற்றும் இச்சா சக்தி உங்களிடம் அதிகரிக்கும். பிரதிகூலமானதை அனுசூலமானதாக நீங்கள் மாற்றியமைப்பீர்கள்.

ஒருவரது அடிப்படைத் தேவைகளுக்குக் கூட மற்றவரை அண்டி இருப்பதுதான் ஒருவரது அமைதியை இழப்பதற்கான முக்கியமான காரணமாகும். 'பாராதீனம் ப்ராணசங்கடம்' பிறரை அண்டியிருப்பது என்பது துன்பம் தருவதுதான். சுதந்திரம் ஆனந்தம் அளிக்கும். எனவே தன் காலில் நிற்க முயலுங்கள். முடிந்த மட்டும் முயலுங்கள்.

மனப்பூர்வமாக முயன்றால் பல்வேறு துறைகளில் உங்களால் தன் காலில் நிற்க முடியும் என்பதை நீங்கள் கண்டுகொள்வீர்கள். உங்கள் உடைகளை நீங்களே துவைத்துக் கொள்ளுங்கள். உங்கள் அறையை நீங்களே சுத்தம் செய்து கொள்ளுங்கள், உங்கள் உணவை நீங்களே சமைத்துக் கொள்ளுங்கள். உங்கள் கடிதங்களை நீங்களே டைப் அடித்துக்கொள்ளுங்கள். இவற்றை நீங்கள் தினமும் செய்துதான் ஆகவேண்டும் என்பதில்லை. மாற்று வழிகள் இல்லை என்ற நிலையில் இந்தச் சிறிய திறமைகள் உங்களுக்குப் பெரும் உதவியாயமையும்.

### **பொறுப்புகளை என்ன செய்வது?**

பொறுப்புக்களைத் தட்டிக் கழிக்காதீர்கள். தப்பி ஓடப் பார்க்காதீர்கள். அப்படிச் செய்தால் உங்களுக்கு மன அமைதி கிட்டாது. அதிகமான கவலைகள்தான் உங்களைச் சேரும். ஏனெனில் உங்களது கடமைகளை நீங்கள் தட்டிக் கழிக்கப் பார்க்காதீர்கள் என்ற எண்ணமே உங்கள் மனதை அரித்து ஏற்கனவே உங்களிடம் இருந்த கொஞ்சம் அமைதியையும் இல்லாதாக்கிவிடும். இதை விட உங்களால் முடிந்த மட்டும் திறமையுமடன் உங்களது பொறுப்புகளை நிறைவேற்றப் பாருங்கள். ஆனால் ஒன்றை முக்கியமாக இங்கே மனதில் கொள்ள வேண்டும். 'நான் செய்கிறேன்' என்ற ஆணவத்துடன் தினமும் மேலும் மேலும் புதிய பொறுப்புகளைக் கூட்டிக்கொண்டு போகக்கூடாது. சாதாரண நடைமுறை பாஷையில் இதுதான் 'வம்பை விலைக்கு வாங்குவது' எனப் பொருள்படும். இதற்கு மாறாக உங்களது பொறுப்புக்களுக்கேற்ப உங்கள் புறவேலைகளை மென்மேலும் குறைத்துக் கொள்ளுங்கள். அதிக நேரத்தை பிரார்த்தனை, சிந்தனை மற்றும் தியானத்தில் செலவிட விருப்பம் கொள்ளுங்கள். மனம் இலகுவாகும் பொழுதுதான் பூரண அதி கிட்டுகிறது. மனம் என்பது எண்ணங்களின் குவியலே. எண்ணங்கள் என்றால் சலனம். செயல் குறையக் குறைய எண்ணங்களும் குறையும். எவ்வளவுக்கெவ்வளவு எண்ணங்கள் குறைகின்றனவோ அந்த அளவு மன அமைதி அதிகரிக்கும். எண்ணமின்மைதான் பூரண அமைதி நிலவும் மிக உயர்ந்த நிலையாகும்.

### **தியானம் என்றும் அற்புத மருந்து**

ஒழுங்கான தியான நேரத்தைக் கடைப்பிடிங்கள். தியானம் மனதை அமைதிப்படுத்துகிறது. மனதில் நிர்ச்சலத்தன்மையை அது உருவாக்குகிறது. ஒரு மணி நேரம் நீங்கள் ஆழ்ந்து தியானித்தால்கூட அந்த தியானத்தின் மூலம் மனதில் ஏற்படுத்தப்பட்ட பதிவு மீதமுள்ள இருபத்து மூன்று மணி நேரமும் மனதில் தங்கி நிற்கிறது. முன்போல மனம் அலைந்து



திரியாது. படிப்படியாக தினசரி தியானத்தின் கால அளவைக் கூட்டுங்கள். இது உங்கள் அன்றாட வேலையுடன் குறுக்கிடாது. ஏனெனில் தியானம் உங்களது பல்வேறு திறமைகளை செய்வதற்கான ஆற்றலை உங்களுக்கு அளிக்கிறது.

### **பயனுள்ள வேலை**

எப்பொழுதும் ஏதாவது பயனுள்ள, நன்மை பயக்கும் வேலையைச் செய்யுங்கள். இதைச் செய்யலாமா, அதைச் செய்யலாமா? என்று அலைந்து திரிவதில் நேரத்தை வீணாக்காதீர்கள். இதனால் பயனற்ற மனப்போராட்டத்தில் நீங்கள் நாட்கள், வாரங்கள், மாதங்கள் ஏன் வருடங்களைக் கூட வீணாக்கி கடைசியில் ஒன்றும் செய்யாமல் போய் விடுவீர்கள். அதிகமாக திட்டங்களைத் திட்ட வேண்டாம். திட்டம் போடுவது கடவுள்தான். எப்பொழுதும் ஏதாவது நல்லதைச் செய்து கொண்டிருங்கள். ஆக்கப்பூர்வமான உங்கள் காரியத்தில் இடைவெளி எதுவும் இருக்க வேண்டாம். ஒரு சில கவனக்குறைவான வினாடிகள் கூட வாழ்வில் உங்களைக் கீழே தள்ளி விடும். காலமே வாழ்வு. நேரத்தைப் பொன் போலப் பாதுகாத்து அதை மிகவும் பயனுள்ள விதத்தில் செலவிடுங்கள்.

நீங்கள் உடலளவில் ஓய்வெடுத்துக்கொண்டிருந்தாலும் மனதை வெறுமையாக வைத்திருக்காதீர்கள். ஜபம், மானசீகப் பிரார்த்தனை மற்றும் ஏதாவது பயனுள்ள நூல்களைப் படிப்பதில் ஈடுபடுங்கள். எல்லா தொல்லையும் மனதில் தான் ஆரம்பிக்கிறது. கடும் சொற்களும், தீய செயல்களும் மனதில் தான் உதிக்கின்றன. எனவே ஆரம்ப ஸ்தானத்தை சுத்தமாக வைத்திருங்கள். உங்கள் வாழ்வாகிய நதி ஸ்படிகம் போல தூய்மையாகப் பாயும்.

### **தோல்வியை எதிர்த்து தோல்வியை வெல்லு!**

செயல்களைச் செய்வதானது தன்னம்பிக்கையை அளிக்கும். ஆரம்பத்தில் நீங்கள் தோல்வி அடைந்தாலும் பரவாயில்லை. உங்கள் குறைகளைத் திருத்திக் கொண்டு அடுத்த முறை நீங்கள் வெற்றி அடையலாம். நாற்காலியில் அமர்ந்துகொண்டு கவலைப்படுவதால் எதுவும் நிகழப்போவதில்லை. அது உங்களை ஒரு நம்பிக்கை அற்றவராக ஆக்கிவிடும்.

சிலர் சில நல்ல காரியங்களைச் செய்யத் தொடங்கும் போதே மன உறுதி குலைந்து நம்பிக்கையை இழக்கின்றனர். அதனால் விக்கினங்கள் உண்டாகின்றன. எந்த நல்ல காரியம் செய்யும் பொழுதும் விக்கினங்கள் ஏற்படுவது இயற்கையே. காரியம் செய்பவருடைய மன உறுதியைச் சோதிப்பதற்காகவே அவை வருகின்றன.

அவரது நம்பிக்கை, உறுதி மற்றும் மனத்தூய்மையை சோதிக்கவே அவை வருகின்றன. ஏதாவது உருப்படியாகச் செய்ய வேண்டும் என்ற உங்களது உறுதி அதிகரிக்கின்ற அளவு எதிரிடை சக்திகளும் பலமடையும். அதைக் கண்டு மனம் தளர வேண்டாம். அதற்கு மசியவேண்டாம்.

கடவுளிடமும் மற்றும் உங்களிடமும் நம்பிக்கை கொண்டு அந்த இடுக்கண்களை வெல்லுங்கள். சோதனைகளையும் இடுக்கண்களையும் எதிர்கொள்ளாமல் எந்தத் துறையிலும் உங்களால் வெற்றியை அடைய முடியாது. தகுதித் தேர்வு எழுத விருப்பம் இல்லாமல் பட்டம் பெற விழைவது நியாயமாகாது அல்லவா?

### **இடுக்கண்களை சந்திப்பது இன்பமே**

இடுக்கண்களை எதிர்கொள்ள நீங்கள் தயங்கினால் உங்களால் வாழ்க்கையில் எதையுமே சாதிக்க முடியாது. ஏதொ காலத்தைக் கழிக்கலாமே தவிர, அது வாழ்வாகாது. உண்மையாக வாழ்வது என்றால், அது இலட்சியம் உடையதாயிருக்க வேண்டும். அடைவதற்கான இலட்சியங்கள், முயல்வதற்கான குறிக்கோள்கள் இருத்தல் வேண்டும். எதிர்ப்பை சமாளிக்காமல் இலட்சியங்களை அடைய முடியாது. இத்தகைய எதிர்ப்புகள் உங்களது மன அமைதியைக் குலைக்கக் கூடாது. மாறா வாழ்க்கைப் போராட்டத்தை வீரத்துடன் எதிர்கொள்ள அது உங்களுக்கு ஆற்றலை அளிக்க வேண்டும். 'நடைமுறை வாழ்வில் இத்தகைய எதிர்ப்புச் சக்திகளை தவிர்க்க முடியாத தீங்கு என்று ஏற்றுக்கொண்டு அவற்றை அன்றாட வாழ்வின் ஒரு அங்கமாக பார்க்க நீங்கள் கற்றுக்கொள்ள வேண்டும்.

### **நனைவிருக்கட்டும்,**

### **நகழ்ச்சிகள் முன்பே நச்சயிக்கப்பட்டவை!**

எதற்கும் வருத்தப்பட வேண்டாம். உங்களுடைய கடந்த கால அனுபவங்களிலிருந்து நீங்கள் பாடங்களைக் கற்றுக்கொள்ளுங்கள். அந்தப் பாடங்களை அடிக்கடி நினைத்துப் பாருங்கள். அந்தப் பாடங்கள் உங்கள் எதிர்காலச் செயல்களுக்கு வழிகாட்டியாக அமையட்டும். ஆனால் கடந்த காலத்தைப் பற்றிய கவலையில் மூழ்காதீர்கள். நான் அப்படிச் செய்திருந்தால் இப்படி ஆகியிருப்பேன். இப்படிச் செய்திருந்தால் இப்படி என்று எண்ணுவதெல்லாம் வீணான சிந்தனையாகும். நேரம் வீண். சக்தி வீண். ஏனெனில் கவலை சக்தியை கரைத்து விடுகிறது. வேறு எதுவும் அது செய்வதில்லை.

உண்மை எதுவெனில், எது நடந்ததோ அது அப்படித்தான் நடக்க

வேண்டும் என்பது ஆண்டவனின் திட்டம். அதற்கு மாறாக அது நடந்திருக்க முடியாது. ஒரு சிறு துகளின் அசைவு முதல் பிரபஞ்சத்தின் பிரம்மாண்டமான இயக்கம் வரை, கடந்தகாலம் நிகழ்காலம் மற்றும் எதிர்காலத்தில் ஒவ்வொரு நிகழ்ச்சியும் எல்லாம்வல்ல, எல்லாம் அறிந்த எங்கும் நிறைந்த பரம்பொருளின் அருளால் இப்படித்தான் நிகழ வேண்டும் என்று தீர்மானிக்கப்பட்டிருக்கிறது. நிகழ்ச்சிகள் எவ்வாறு நிகழ வேண்டும் என்று விதிக்கப்பட்டிருக்கின்றனவோ அவ்வாறு நிகழ்கின்றன. அவன் கணக்குப் படியே அனைத்தும் நிகழும். கடவுளின் விருப்பத்தை மாற்ற எந்த மனிதனாலும் இயலாது. நிகழ்வது நிகழ்ந்தே தீரும் என்பது பிரபஞ்சமெங்கும் உள்ள ஒரு உண்மையாகும். கவலைப்படுவது, வருந்துவது என்பது உங்கள் கோழைத்தனத்தை வெளிப்படுத்தி, ஒன்றுமில்லாத ஒன்றிற்காக உங்கள் மன அமைதியைக் குலைத்துக் கொள்வதைக் குறிக்கும். ஒவ்வொரு நிகழ்விலும் இறைவனின் திருவருள் இலங்குகிறது என்பதைக் கண்டு உணர்ந்து, உங்களுக்குள்ளும் உலகத்துடனும் அமைதியாக வாழ்வதே அறிவுடைமை ஆகும்.

### **சுயநலம் அமைதியைப் பெறுவதில்லை**

நீங்கள் முழுக்கவும் சுயநலவாதியா அல்லது சில சமயங்களிலாவது நீங்கள் பிறரைப் பற்றி நினைக்கிறீர்களா? சுயநலவாதிக்கு அமைதியே கிட்டாது. மாறாக, நீங்கள் சுயநலமற்று இருந்தால் எந்தவிதப் பிரதிபலனும் எதிர்நோக்காமல் செயல்பட்டால் உடனேயே பேரமைதியை அனுபவிப்பீர்கள். பிரதிபலன் எதிர்பார்க்காத தொண்டு தூய மகிழ்ச்சியை அளிக்கிறது. பிறரை சந்தோஷப்படுத்துங்கள், அவர்களது மகிழ்ச்சியில் நீங்கள் ஆனந்தத்தை அனுபவிப்பீர்கள். இது அனைவராலும் அனுபவிக்கக் கூடியதொன்றாகும். சிறியதோ பெரியதோ உங்களால் முடிந்தமட்டும் பிறருக்குத் தொண்டு புரியுங்கள். ஆனால் பிரதிபலனையோ நன்றியையோ எதிர்பார்க்கக் கூடாது.

தொண்டிற்காகவே தொண்டு செய்யப்பட வேண்டும். எப்பொழுதெல்லாம் வாய்ப்பு கிட்டுகிறதோ அப்பொழுதெல்லாம் தொண்டு செய்யப்பட வேண்டும்.

சுமார் இருபது வருடங்களுக்கு முன்பு நடந்த நிகழ்ச்சி இது. ஒரு பெரிய நகரம். மாலை வேளை. இருள்குழும் நேரம். நான் மாலை உலாவலுக்குச் சென்றிருந்தேன்.

அமைதியான தனி இடத்தில் ஒரு பெண் என்னிடம் வந்து சகோதரா, எனக்குப் பயமாயிருக்கிறது என்றாள். வினாடிப்பொழுதில் நான் அவள் நிலைமையை உணர்ந்து கொண்டேன். அந்தத் தனியிடத்தில் ஒரு ரிக்ஷாக்காரன் அவளைப் பின்தொடர்ந்து வந்திருக்கிறான். பயந்துபோன

அந்தப் பெண் எங்கு போவது என்பது தெரியாமல் தன் வீட்டுக்குப் போகும் வழியைத் தவற விட்டு விட்டாள். நான் அவளுக்குத் தைரியமூட்டினேன். சிறிது நேரத்தில் அவளது வீட்டை இருவருமாகச் சேர்ந்து தேடினோம். நாங்கள் நின்று கொண்டிருந்த இடத்திலிருந்து அவளது வீடு ஒரு 200 மீற்றர் தூரத்தில்தான் இருந்தது என்பதையும் கண்டுபிடித்தோம்.

நான் அவளுக்குத் துணையாகச் சென்று அவளை அவளது வீட்டில் சேர்த்துவிட்டு என்வழியே நான் போனேன். ஒரு சிறிய உதவிதான். அதனால் எனக்குப் பெரிய நஷ்டமொன்றில்லை. அதனால் நான் பெற்ற மகிழ்ச்சியும் மனநிறைவும் எவ்வளவு! இப்பொழுது அதைப்பற்றி நினைத்தாலும் மனதில் அது அமைதியை அளிக்கிறது. எந்தவிதச் செலவு இல்லாமலோ அல்லது மிகக்குறைந்த செலவிலோ ஒருவர் பிறருக்குப் பல விதங்களிலும் உதவ முடியும். தேவை: ஒரு தூய்மையான இதயம் தான்.

### **மன அமைதி பெற வழிகள் நிறைய**

வாழ்க்கையில் மன அமைதியை விரும்பும் ஒருவன் ஒவ்வொரு நிலையிலும், நிகழ்விலும் விவேகத்துடன் செயல்பட வேண்டும். எது சரி, எது தவறு. எது முடியும், எது முடியாது என்பதைப் பற்றி நமக்குத் தெளிவாக நம் முன்னோர்கள் நிறைய நூல்களில் சொல்லிவிட்டு போயிருக்கிறார்கள். அவை கல்ப காலத்திற்கும் பொருந்துபவை. ஒரு குறிப்பிட்ட நிலைமையில் சான்றோர்கள் சொன்ன நெறிமுறை எது? மறை நூல்கள் கூறுவது என்ன? உங்கள் மனசாட்சி கூறுவது என்ன? இந்த மாதிரி தருணங்களில் மகாத்மாக்கள் எப்படி நடந்து கொண்டிருக்கிறார்கள். இப்படி ஒவ்வொரு நிலையிலும் நமது பார்வையை தெளிவுபடுத்திக் கொள்ளலாம். சரியான பாதையைக் கண்டுபிடிக்க ஆத்ம சோதனை செய்வது மிக எளிது! மனம் போன போக்கெல்லாம் போய் புலன்கள் மற்றும் உணர்ச்சிகளின் வழியில் இயந்திரமயமாக செல்வது என்பது மாயை விரித்த வலையில் நேராக சென்று விழுவதேயாகும்.

### **எது இனியவழி அதுவே நம் வழியாக இருக்கட்டும்**

'பிரேயோ மார்க்கம் சிரேயோ மார்க்கம்' அதாவது இனியவழி மற்றும் நல்வழி இரண்டினையும் எப்போதும் பகுத்துணரங்கள். உலகத்தவர் வழியில் செல்ல உங்கள் மனம் உங்களைத் தூண்டும் போதெல்லாம் நீங்கள் இதை மீண்டும் மீண்டும் செய்ய வேண்டும்.

பிறரைக் காப்பி அடிக்க வேண்டும் என்ற எண்ணம் மிகவும் சக்தி வாய்ந்தது. அது அறிஞரையும் அடிமைப்படுத்த வல்லது. உங்கள் நண்பர்கள் எல்லோரும் ஸ்கூட்டரில் வருகிறார்கள் என்பதற்காக, ஸ்கூட்டருக்கான தேவை உங்களுக்கு இல்லாதபோது ஸ்கூட்டரை

வாங்கத் தேவையான பணத்தைப் பற்றிக் கவலைப்படாதீர்கள். உங்கள் அக்கம்பகத்தவர் அவர்கள் வீட்டுப் பிள்ளைகளை கலிஃபோர்னியாவிற்கும் கேம்பிரிஜுக்கும் அனுப்பியிருக்கிறார்கள் என்பதற்காக உங்களை மகளை அமெரிக்காவிற்கு அனுப்புவது எப்படி என்பது பற்றிகவலைப்படாதீர்கள்.

எல்லாவிதத் தூண்டுதல்களிலிருந்தும் விலகியிருங்கள். தூண்டுதல்களை உண்டாக்கும் இடங்களுக்குச் செல்லாதீர்கள். பிறகு தூண்டுதல்களை தவிர்க்கப் போராட வேண்டியதிருக்கும். தேவையில்லாமல் அது உங்கள் இச்சா சக்தியை வீணடிக்கும். தூண்டுதலைத் தடுப்பதில் நீங்கள் வெற்றி பெற்றாலும் அது உங்கள் மனதில் ஒரு ஆசையை விட்டுச் செல்லும். ஆசை அல்லது விருப்பமே மன சஞ்சலத்தைத் தூண்டுகிறது.

### **குறைந்த தேவைகள் - நிறைந்த வாழ்வு!**

உங்கள் தேவைகளைப் பெருக்கிக் கொள்ளாதீர்கள்: பிறகு பிச்சைக்காரனைப் போல திரியாதீர்கள். உங்கள் தேவைகளைக் குறைத்துக் கொண்டு ராஜாவைப் போல வாழுங்கள். வீட்டில் உங்களுக்குத் தேவையான உடைகள் இருக்கும் பொழுது எதற்காக ஒரு துணிக்கடைக்குள் நுழைந்து பல்வேறு ரகங்களைக் காண வேண்டும்? பணமிருந்தால் தேவையற்றவற்றை வாங்குவீர்கள். இல்லாவிட்டால் ஒ, என்னிடம் இது இல்லையே! இதை நான் வாங்கினால் எவ்வளவு நன்றாக இருக்கும்? என்று எண்ணி மனம் வருந்துவீர்கள்.

மன அடையும், பொருள்களில் பேராசையும் ஒன்றுக்கொன்று முரணானவை. அவை இரண்டும் ஒத்துப்போகாது. உங்களுக்கு எது தேவையோ அதைத் தேர்ந்தெடுங்களேன்.

உங்கள் பொதுவான புறவேலைகளுக்கேற்ப தேவையானவற்றை மிகமிகக் குறைத்துக் கொள்ளுங்கள். ஆசைகளும் தேவைகளும் மிகமிகக் குறையும்போது மன அமைதி மிகவும் அதிகரிக்கும். உடைமைகள் துன்பத்தைத் தருகின்றன. யோசித்தால் இந்த விஷயம் மிகவும் தெளிவானது. இதற்கு விளக்கமே தேவையில்லை. ஒரு காரை சொந்தமாக வைத்திருப்பதற்குப் பதில் ஒரு டாக்ஸியில் செல்லுங்கள். சொந்த வீட்டில் வசிப்பதற்குப் பதிலாக வாடகை வீட்டில் வசிப்பது கௌரவக் குறைவல்ல. சிந்தித்துப் பார்த்தால் இந்த பூமியில் எந்த ஒரு அடி மண்ணும் எவருக்கும் நிரந்தரமான சொந்தமல்ல என்பது விளங்கும். ஒருவன் ஒரு வீட்டை வாங்கும்போது, 50, 60 ஆண்டுகளுக்கான மொத்த வாடகையைத் தருகிறான் என்றே பொருள். திருவருளின் சித்தமின்றி ஒரு துண்டு ரொட்டியைக் கூட ஒருவன் விற்கவும் முடியாது. வாங்கவும் முடியாது என்பதை உணருங்கள்.

## **வேண்டாததை நிறுத்துங்கள்!**

நல்லறிவு அல்லது ஞானம் இல்லாததால் நம்மில் பெரும்பாலோர் துன்புறுவதில்லை. மாறாக அந்த ஞானத்தை நமது அன்றாட வாழ்வில் கடைப்பிடிக்காததால்தான் நாம் அல்லலுறுகிறோம். உங்களுக்கு மன அமைதி வேண்டுமென்றால் நீங்கள் செய்யக்கூடாது என்று எதையெல்லாம் உள் மனது சொல்கிறதோ, அந்த எல்லாக் காரியங்களையும் செய்யாமல் நிறுத்துங்கள். அதைப் போல நீங்கள் செய்ய வேண்டும் என்று உள் மனது நினைக்கும் காரியங்களை உடனே செய்யத் தொடங்குவதும் அதைப் போல முக்கியத்துவம் வாய்ந்ததாகும். இது உங்களை நன்னெறிப்படுத்தும். நல்ல பாதையில் நீங்கள் வந்துவிட்டால் உங்கள் வாழ்வில் கடவுள் கிருபை வரத் தொடங்கி வாழ்வை மென்மேலும் புனிதமாக்கும். நீங்களும் மன அமைதி பெற்று உங்களைச் சுற்றிலும் அந்த அமைதியைப் பரப்புவீர்கள்.

பிறரிடம் நம்பிக்கை தேவை. எளிமையரிடமும் அன்புகாட்டப்பட வேண்டும். தன்னலமின்மையைக் கடைப்பிடிக்க வேண்டும். பணமோ, பொருளோ, ஒரு புன்னகையையோ கூட தானம் செய்ய வேண்டும். வைராக்கியத்தைக் கடைப்பிடிக்க வேண்டும். பக்தியை வளர்க்க வேண்டும். இந்த குணங்களெல்லாம் திடீரென்று ஒரே நாளில் நம்மிடம் வந்து விடாது. உங்கள் வாழ்வின் ஒரு இயற்கையாக, பிரிக்க முடியாத, முக்கிய அங்கமாக அவை ஆகவேண்டுமானால், தினமும் சிறிது சிறிதாக பயிற்சியை மேற்கொள்ள வேண்டும்.

## **வீணை வீதைத்தால், தனையாகுமா?**

நீங்கள் பிறரை வெறுத்தால், நீங்கள் பிறரைத் துன்புறுத்தினால், உங்கள் வேலைக்காரர்களை நீங்கள் திட்டினால், உங்கள் குழந்தைகளை நீங்கள் இம்சித்தால், வீட்டில் உங்கள் மனைவியையும் அலுவலகத்தில் உங்கள் கீழ் உள்ளவர்களையும் நீங்கள் மோசமாக நடத்தினால், வியாபாரத்தில் நீங்கள் மக்களை ஏமாற்றினால் இவை போன்ற இன்னும் பல செயல்களைச் செய்துவிட்டு, மன அமைதியையும் எதிர்பார்த்தால் நீங்கள் முடியாத ஒன்றை எதிர்பார்க்கீர்கள்.

அது மட்டுமல்ல அதைப் பெற உங்களுக்குத் தகுதியும் கிடையாது. பிறரது மன அமைதியைக் குலைக்கும் ஒருவனுக்கு தான் மன அமைதியைப் பெற விழைவதற்குத் தகுதி கிடையாது. எனவே இனி நீங்கள் எப்படி செயல்படப் போகிறீர்கள்?

இப்படியான நிஜமான ஆன்மீக முன்னேற்றத்தால் மட்டுமே மன அமைதி ஏற்படுகிறது. ஆன்மீக முன்னேற்றம் என்பது அகமுக மார்க்கம். ஆன்மீக வாழ்வு என்பது மனதை உள்முகமாக செலுத்தி நமக்கும் இந்த

பிரபஞ்சத்திற்கும் உள்ள சூக்கும தொடர்பை அறிவதே! இந்த அகமுக வளர்ச்சியானது புற ஆதரவுடன் பெரிதும் ஊக்குவிக்கப்படுகிறது. அதுபோல புறவாழ்வில் உள்ள ஒவ்வாதவைகளால் இது பெரிதும் சீரழிக்கப்படுகிறது.

எனவேதான் சாத்வீக உணவு, சாத்வீக உடை, சாத்வீக படிப்பு, சாத்வீக நட்பு சேர்க்கை, சாத்வீக சூழ்நிலை, சாத்வீக பழக்க வழக்கங்கள் தேவை என்று சொல்கிறார்கள். எனவேதான் பிரார்த்தனை, யாத்திரை, சத்சங்கம், விரதங்கள் மற்றும் மதவிழாக்களை அவர்கள் வலியுறுத்துகிறார்கள். இந்த சக்தி வாய்ந்த புற உதவிச் சாதனங்களை விட்டு விடாதீர்கள். மாறாக விரைவான முன்னேற்றத்திற்கு அவற்றை உறுதியாகக் கடைப்பிடிங்கள். நீங்கள் நன்கு முன்னேறிவிட்டால் வெற்றுச் சடங்குகள் தாமாகவே கழன்றுவிடும். விதை முளைவிடத் தொடங்கிய பின்பு முடியிருந்த உறை கழன்று விடும். ஆனால் முளைக்கும் முன்பு அதுவும் தேவைதானே?

### **தற்கொலை எனும் முடித்தனம்**

நீங்கள் முற்றிலும் மனம் தளர்ந்து, நம்பிக்கை இழந்து இருக்கும்பொழுது, நமது மறைநூல்களின் பக்கம் உங்கள் கவனத்தைத் திருப்புவீர்கள். அல்லது மகான்களின் சிறந்த நூல்களைப் படிப்பீர்கள். அல்லது ஒரு மாதம் விடுமுறை எடுத்துக்கொண்டு ஒரு யாத்திரையை மேற்கொள்ளுவீர்கள். அல்லது ஒரு புனித இடத்திற்கு விஜயம் செய்து அங்கே பதினைந்து நாட்களோ அல்லது ஒரு மாதமோ தங்குவீர்கள். நேரத்தை பிரார்த்தனை, ஜபம், கீர்த்தனை, தியானம், நீண்ட நடைப்பயணங்களில் செலவிடுவீர்கள். சிதறுண்ட உங்கள் மனத்தையும் உடலையும் சீர்படுத்தி, உங்களிடம் புதிய தெம்பினையும் மகிழ்ச்சியையும் ஏற்படுத்த இவையெல்லாம் சிறந்த வழிமுறைகளாகும்.

சிலர் மது அருந்துதல் மற்றும் தவறான வழிகளில் சென்று அம்முறைகளால் தங்களது கவலைகளை மறக்கலாம் என்று தப்புக்கணக்குப் போடுகின்றனர். அது முடியவே முடியாது. அவர்களது இந்த தீர்வு வியாதியைக் காட்டிலும் மிகவும் மோசமான மருந்தாகும். தூக்க மாத்திரைகள் பிரச்சனையைத் தீர்க்க மாட்டா. அவை உண்மை நிலையை உங்களால் எதிர்கொள்ள முடியாத அளவுக்கு உங்களிடம் மன தளர்ச்சியை உண்டாக்கும். தற்கொலையோ மகா முட்டாள்தனம்! நீங்கள் பிசாசாக மாறுவீர்கள். மனிதனாக இருக்கும் நிலையைக் காட்டிலும் அது அதிகம் தொல்லை நிறைந்தது.

## மன அமைதியை பெருக்க முடியும்

உங்கள் மன அமைதியைப் பெருக்கிக் கொண்டே போக முயலுங்கள். இடையில் தயங்க வேண்டாம். மேலும் மேலான நிலைக்குப் போக முடியும். தயங்கி நின்றல்தான் மோசமானது. ஏனெனில் அது சில சமயங்களில் நிலைமையை மோசமாக்கிவிடும். உங்கள் அக வாழ்க்கையின் தூத்தை உயர்த்துங்கள். அகத்தேயுள்ள செல்வ நிலையே (மனநிறைவே) உண்மையான செழிப்பாகும். உங்கள் செல்வம் உள்ளே உருவாக்கப்பட்டும், உங்கள் குழந்தைகளின் செல்வம் அகத்தே உருவாக்கப்பட்டும். இது நிச்சயம் புற வாழ்விலும் செல்வத்தைக் கொணர்ந்துவிடும். ஒரு மனிதனை அவனது செயலால் தீர்மானிக்காது, அவன் எப்படி 'இருக்கிறான்' என்பதைக் கொண்டு தீர்மானிக்க வேண்டும் என்று ஆச்சரியப் புருஷர்கள் சொல்கிறார்கள். அனைத்து லௌகீக ஆவல்களையும் விடுங்கள். அதன் இடத்தில் ஆன்மீகத்தில் வளர்ச்சியடைய, துறவில் வளர்ச்சியடைய விரும்பும் ஆவலை வளருங்கள். எல்லா சிறிய ஆசைகள் மற்றும் ஆவல்களை இந்த ஒரு இலட்சியத்தால் இடப்பெயர்ச்சி செய்யுங்கள்.

ஒரு முறையான இலட்சியத்தை உங்கள் முன் வைத்துக்கொண்டால், அதன்பின் உங்களுக்கு நீங்களே உண்மையாக இருக்க ஆரம்பியுங்கள். உங்கள் சிந்தனை, சொல், செயலுக்கிடையே மேலும் மேலும் ஒற்றுமையைக் கொண்டு வாருங்கள்.

நீங்கள் சொல்வதைச் செய்யுங்கள். எல்லாப் போலித்தனத்தையும் விடுங்கள். உங்கள் வாழ்விலிருந்து எல்லா போலித்தனத்தையும் அகற்றுங்கள். **மன அமைதியின் மூக்கிய பகைவன் போலித்தனமேயாகும்.**

## ஆன்மீக ஒப்பீடும் லௌகீக ஒப்பீடும்

லௌகீக அளவில் உங்களைவிட கீழான நிலையில் இருப்போருடனும், ஆன்மீக அளவில் உங்களை விட மேல் நிலையில் உள்ளோருடனும் ஒப்புநோக்குங்கள். இது உங்களிடம் லௌகீக திருப்தியையும் ஆன்மீக அதிருப்தியையும் தூண்டும். அதில்தான் முன்னேற்றமும் அமைதியும் அடங்கியுள்ளது. ஆனால் இதற்கு மாறாக ஆன்மீகத்தில் கீழ்நிலையில் உள்ளோருடனும், லௌகீக நிலையில் மேலான நிலையில் உள்ளோருடனும் நீங்கள் உங்களை ஒப்புநோக்கினால் (அநேகர் இப்படித்தான் செய்கின்றனர்) அது பயங்கர விளைவுகளாக லௌகீக அதிருப்தியையும் ஆன்மீக கர்வத்தையும் கொணரும். மன உளைச்சல் நரகத்திற்கு இதுதான் நேர்வழி.



## யாருடன் நட்பு?

ஒரு சில நம்பகமான நண்பர்களிடம் மட்டுமே பழகுங்கள். **பழக்கத்தைப் பெருக்க வேண்டாம்.** எவருடனும் அதிகமாக நெருங்கிப் பழக வேண்டாம். அதிக நெருக்கம் அலட்சியத்தை உருவாக்கி உணர்ச்சிகளை உருக்குலைத்து, மன அமைதியைக் கெடுக்கிறது.

காரணத்துடன் மட்டுமே பேசுங்கள். எல்லாவிதமான தேவை அற்ற பேச்சையும் தவிருங்கள். அளந்தே பேசுங்கள். களங்கமற்ற, நலநோக்கம் கொண்ட வார்த்தைகளே சில வேளைகளில் தவறாகப் புரிந்து கொள்ளப்பட்டு, பிரிவை உண்டாக்குகிறது. நீங்கள் கேட்கப்பட்டாலன்றி, எதிலும் எவருக்கும் புத்திமதி சொல்லப் போகாதீர்கள். நாம் நமது வேலையைப் பார்ப்போம்.

## வேண்டாம் வீவாதம்

விவாதம் செய்யாதீர்கள். ஒருபொழுதும் தர்க்கத்தில் ஈடுபடாதீர்கள். விவாதத்தில் வெற்றி பெற வேண்டும் என்று நீங்கள் விரும்புகிறீர்களா? அது உங்களுக்கு எந்தவிதமாக உருப்படியான விளைவுகளையும் தராது. அது உங்கள் ஆணவத்தைப் பெருக்கும். மற்றவரைப் புண்படுத்தும். நண்பர்களுக்கிடையே பிளவை உண்டாக்கும்.

அடுத்த நபர் அவரது கொள்கையில் நிற்கட்டும். திருத்தவே முடியாத மகா முட்டாள்களும், நியாயத்தைப் பார்க்க வைக்க முடியாத பரம மூடர்களும் இந்த உலகில் உள்ளனர். உங்களது காலத்தையும், பிராணனையும் அவர்கள் விஷயத்தில் வீணாக்காதீர்கள். சோர்வுதான் உங்களுக்கு மிஞ்சும், பகைமையும் வளரும். நமக்கு இது வேண்டுமா?

## எதிர்பார்ப்பு ஏமாற்றமானால்.....

எதையும் எதிர்பார்க்காதீர்கள். ஏனெனில் எதிர்பார்ப்பு பரபரப்பையும் ஏமாற்றத்தையும் அளிக்கிறது. அன்றாடம் தபால்காரரை நீங்கள் எதிர்பார்த்து நிற்கிறீர்கள். கடைசியில் உங்கள் நண்பரிடமிருந்து நீங்கள் எதிர்பார்க்கும் அந்தக் கடிதத்தை அவர் கொண்டு வருவதில்லை. உங்கள் கலக்கத்துக்கு எல்லையே இல்லை. எதற்காக இந்த மன உளைச்சல்? எதிர்பார்ப்பு இல்லையேல் ஏமாற்றமும் இல்லை. நீங்கள் எதை அனுபவிக்க வேண்டும் அல்லது எதில் துன்பப்பட வேண்டும் என்று விதிக்கப்பட்டிருக்கிறதோ அதை அனுபவித்து, அதில் துன்பப்பட்டே ஆகவேண்டும்.

உங்கள் துன்பம் அல்லது இன்பத்தின் அளவைக் கூட்டவோ அல்லது குறைக்கவோ எவராலும் முடியாது.

இதை அறிந்தபின்னும் நீங்கள் ஏன் உங்கள் காலத்தையும்

சக்தியையும் கவலையில் அழிக்க வேண்டும். கடந்த காலத்தை மறவுங்கள். எதிர்காலத்தைப் பற்றி எண்ண வேண்டியதில்லை. நிகழ்காலத்தில் வாழுங்கள். உங்கள் முழுத்திறமையையும் பயன்படுத்தி உங்களது பொறுப்புகளை உங்கள் முன் அவை எவ்வாறு தோன்றுகின்றனவோ அவ்விதமே நிறைவேற்றுங்கள். பலன்களைக் கவனிக்க கடவுள் ஒருவர் இருக்கிறார். நாம் கவலைப்பட வேண்டியதில்லை.

### **கவலைப்படுவதன் பலன் என்ன?**

“எனக்கு என்ன நேரிடுகிறது என்பதைப் பற்றி எனக்குக் கவலையில்லை. ஆனால் பிறரைப் பற்றித் தான் எனக்குக் கவலை” என்று சிலர் சொல்லுவர். இது இன்னொரு வித அறியாமையாகும். இவ்வாறு சொல்பவர்கள் தங்களைத் தாங்களே ஏமாற்றிக் கொள்கிறார்கள். உங்கள் மகனின் பைத்தியக்காரத்தனம் பற்றியோ அல்லது உங்கள் மகள் வேறு ஒருவனுடன் ஓடிவிட்டாள் என்பதுபற்றியோ நீங்கள் கவலைப்படாதீர்கள்.

எல்லாவிதத்திலும் வாழ்வின் துக்கங்களைக் குறைப்பதற்கு உங்களால் முடிந்த அனைத்தையும் செய்யுங்கள். ஆனால் துளிக்கூட கவலைப்படாதீர்கள். ஒவ்வொரு தனி மனிதனும் அவனவனுடைய பூர்வஜன்ம வினையினால் ஆளப்படுகிறான். (உலகின் எல்லா பகுத்தறிவு வாதிகளும் என்ன வேண்டுமானாலும் சொல்லட்டும்) ஒருவனது தலைவிதியை கொஞ்சம்கூட மாற்ற எவராலும் முடியாது. ‘A’, ‘B’ வுக்கு உதவியோ தொல்லையோ கொடுக்கும்போது ‘A’ மூலம் கடவுள்தான் செயல்படுகிறார். ‘A’ செயல்படுவதில்லை. (அது ‘B’ வின் பூர்வஜன்ம வினை) ஒருமுறை இதை நீங்கள் புரிந்து கொண்டால் மற்றவர்களைப் பற்றியோ அல்லது உங்களைப் பற்றியோ கவலைப்பட மாட்டீர்கள். கவலை சக்தியை உறிஞ்சி நேரத்தை வீணாக்குகிறது. அது மூடத்தனம். கவலைப்படுபவன் ஆன்மீக விதிகளைப் பற்றிய அறியாமையை வெளிப்படுத்துகிறான்.

### **உதவிக்கு யாரை அழைப்பது?**

உங்களைப் பற்றி எவருமே நாட்டம் கொள்வதில்லை. இந்த விஷயத்தை நன்கு நினைவில் கொள்ளுங்கள். உங்களது ஒவ்வொரு மோசமான நிலைமையிலும் உங்களது உதவிக்கு உலகம் ஓடிவரும் என்று எதிர்பார்க்காதீர்கள். கடவுளிடம் நம்பிக்கை கொண்டு தொடர்ந்து முயற்சியில் ஈடுபடுங்கள். உங்களுக்கு கடவுள் துணை இருந்தால் உலகமெல்லாம் எதிர்த்தாலும் நீங்கள் வெற்றி அடைவீர்கள். ஆனால் நீங்கள் கடவுளை இழந்து உலகின் உதவியை எல்லாம் பெற்றாலும் நீங்கள் தோல்வியே அடைவீர்கள். கடவுளின் நட்பைப் பெறுங்கள். அதுவே

மிகச் சிறந்த செல்வம். அதைப் பெற்றுவிட்டால் மன அமைதி உங்களுடையதே. அப்பொழுது உங்களிடம் அனைத்தும் இருக்கிறது. பயம் ஓடிவிட்டது. பரபரப்பு மறைந்துவிட்டது.

அனைத்திலும் ஆண்டவனைக் காணுங்கள். அனைவரிடமும் அனைத்திடத்தும் ஆன்மீக அளவில் ஒருமைப்பாட்டை உணருங்கள். படைப்பில் மற்றவரிடமிருந்து நீங்கள் வேறல்ல. உங்களிடம் உள்ள அதிசயமான வாழ்க்கை தத்துவத்தின் மற்றொரு பெயரே கடவுள். அதை வாழ்க்கை என்று அழைத்தாலும், உணர்வு என்று அழைத்தாலும், இருப்பு என்று அழைத்தாலும், இந்த அதிசய தத்துவம் எங்கும் நிறைந்தது என்றும் உள்ளது. காரண காரியம் அற்றது. மகிழ்ச்சியாபிருங்கள். உங்களிடம் நிலவும் கடவுளுக்குப் பெருமை சேர்க்கும் விதத்தில் சிந்தியுங்கள், பேசுங்கள், நடவுங்கள், கீழ்மகன் ஒருவனின் இலக்கணங்களான கயமை, இழிகுணம், ஏமாற்றுத்தனம், சுயநலம் ஆகியவற்றை ஒதுக்குங்கள். அனைவருடனும் ஆன்மநேய ஒருமைப்பாட்டை உணருங்கள். நேரிய பாதையில் உங்கள் வாழ்க்கை செல்லத் தொடங்கும். உங்கள் ஆன்மீக முன்னேற்றம் விரைவாயிருக்கும். நீங்கள் விரும்பும் அனைத்து மன அமைதியும் உங்களிடம் நிலவும்.

### **பிரார்த்தனை முக்கியம்!**

தினமும் காலையில் படுக்கையை விட்டு எழுந்திருக்கும் போது இரண்டு நிமிடம் கடவுளிடம் பிரார்த்தனை செய்யுங்கள். உங்களைப் படைத்தவருக்காக இந்த நேரத்தை நீங்கள் ஒதுக்கலாம் இல்லையா! “இறைவா, இன்று உமது விருப்பத்தை நிறைவேற்ற எவ்விதம் நீர் விரும்புகிறீரா அவ்விதம் என்னைப் பயன்படுத்துவீராக. நான் என்னை ஒன்றுமில்லாதவனாக ஆக்கி உங்கள் பொறுப்பில் என்னை முழுக்கவும் விட்டுவிடுகிறேன்.”

பல வருடங்களுக்கு முன் அகில இந்திய வானொலியில் நான் ஒரு பாடலைக் கேட்டேன். அதில் ஒரு வரி இன்னும் என் நினைவில் இருக்கிறது. அனைரும் அதை படுக்கையிலிருந்து எழுந்திருக்கும் முன் உச்சரிக்கலாம். “**இன்று என் வாழ்க்கை உமக்கு நான் வசியமும் ஆரத்தியாக அமையட்டும்.**” இதை நீங்கள் சொன்னால், நாள் முழுவதும் உங்கள் பிரார்த்தனையை நினைவு கூர்ந்தால் தவறான செயல் செய்வதற்கு முன்னும் தடுமாறி விழும் முன்னும் நீங்கள் ஒரு முறைக்கு இருமறை சிந்திப்பீர்கள். அன்றைய தினத்தின் முடிவில் பகவானுக்கு நீங்கள் செலுத்தும் (நற்செயல்கள்) மாலையில் அதிகமதிகம் பூக்கள் அமையும் விதத்தில் அதிகம் நல்ல செயல்களால் அன்றைய தினத்தை நிரப்புவீர்கள்.

## சீர்தந்தலும் அழுதலும் இன்றி....

வாழ்க்கையில் தீரீடும் ஒவ்வொரு அநுபவத்தையும் அதுவரும் விதத்திலேயே ஏற்றுக்கொள்ளுங்கள். முணுமுணுக்காதீர்கள். எரிச்சல் கொள்ளாதீர்கள், வருந்தாதீர்கள், மகிழ்ச்சி அடையவும் வேண்டாம். அமைதியாயிருங்கள். செயலும் விளைவும் எப்பொழுதும் அன்றாட வாழ்வில் உண்டு.

இப் பொழுது நீங்கள் சிரித்தால் பின்னர் நீங்கள் அழவேண்டியிருக்கும். தீய எண்ணத்துடன் எதைப் பற்றியாவது நீங்கள் மகிழ்ச்சி கொண்டால், நீங்கள் தொல்லையை விலை கொடுத்து வாங்குகின்றீர்கள் என்று அர்த்தம். சமமான தரைப் பரப்பில் நீங்கள் ஒரு மண்மேட்டை உருவாக்க விரும்பினால் வேறு ஏதாவது ஒரு இடத்தில் நீங்கள் பூமியைத் தோண்டி மண் எடுக்க வேண்டியதிருக்குமே. பள்ளம் இன்றி மேடு இல்லை. கண்ணீர் இன்றி களிப்பு இல்லை. எனவே எப்போதும் சமநிலையில் இருங்கள். எப்பொழுதும் அடக்கமாக இருங்கள். எக்களிப்பையும் பெரும் சிரிப்பையும் தவிர்த்து விடுங்கள். தவிர, தற்காலிகமாக கவலையை மறைக்கும் மகிழ்ச்சியை விட அடக்கமே மேலானது.

உங்கள் வாழ்வின் ஒவ்வொரு நிகழ்ச்சியையும் இறைவனது விருப்பமாக ஏற்றுக்கொள்ளக் கற்றுக் கொள்ளுங்கள். "இறைவா! உமது விருப்பமே எனக்கு நிகழும்.." வாழ்க்கையில் நிகழும் ஒவ்வொரு நிகழ்ச்சிக்கும் இதுவே உங்கள் ஒரே பிரதிச் செயலாக இருக்கட்டும். உங்களது உண்மையான நண்பன் கடவுளே. அவரே நமது மிகப்பெரிய நலம் விரும்பி. உங்களை உருவாக்க, திருத்த, செம்மைப்படுத்த, அவரது விருப்பத்தை நல்லதொரு கருவியாக இருந்து செயல்படுத்த நல்லது, தீயது ஆகிய பல்வேறு அநுபவங்களை அவர் உங்களுக்குத் தருகிறார்.

அவரது தெய்வீக கரங்களால் உங்களைத் திருத்தி அமைக்க அனுமதித்து விடுங்கள். உங்களை அவரது பொறுப்பில் விட்டுவிடுங்கள்.

## நாம் சண்டை புரியலாமா?

போரிட வேண்டாம். எதிர்க்க வேண்டாம். கடவுளின் இச்சையால் உங்களை உருவாக்க விட்டுவிடுங்கள். ஊழிப்பொருள் காற்றில் நீங்கள் ஒரு துரும்பாக ஆகி விடுங்கள். தனிப்பட்ட ஆணவம் வேண்டாம். கடவுள் இருக்கிறார். அவரது இச்சை செயல்படுகிறது என்பதை நீங்கள் உணர்ந்தால்தான், மனிதனுடைய அனைத்து முயற்சிகளை இயக்குவது கடவுளின் இச்சா சக்தியே என்பதை நீங்கள் உணர்ந்தால்தான், இவ்வாறு நீங்களாக முடியும்.

பணிவு பலவினம் அல்ல. அதுவே பலம். பணிவு அதிகமானால்

சக்தியும் அதிகரிக்கும். கடவுளது இச்சைக்கு நீங்கள் எதிர்ப்புத் தெரிவிக்காததால் உங்களது வாழ்க்கையும் அமைதியாகச் செல்லும். அதில் எந்தவித சிக்கலும் இராது. உங்கள் விருப்பம் மற்றும் முயற்சியால் நீங்கள் எதையும் சாதிப்பது என்பது இல்லையாதலால் அங்கே எவ்வித தோல்வியும் இராது. வெற்றிடத்தை நோக்கி காற்று பாய்வதுபோல ஆணவம் அகன்ற உங்களுக்குள்ளே இறையருள் மற்றும் அமைதி பெருகுவதால் உங்கள் வாழ்க்கை மிகப்பெரும் வெற்றியாக மாறி அமையும். இது உறுதி!

### **ஆன்மீகத்தல் பழுக்கலாம்!**

'அகில உலகமும் தங்களது போகத்திற்காகவே படைக்கப்பட்டுள்ளது. அனைத்தும், அனைவரும் இப்பரந்த உலகில் தங்களது விருப்பத்திற்கிணங்கவே செயல்பட வேண்டும். அவர்களது திட்டத்திற்கு உலகம் முழுவதும் இணங்க வேண்டும்' - என்று மன அமைதி அற்ற மக்கள் கற்பனை செய்வதுதான் அடிப்படையான தவறாகும். இந்த உலகத்திலிருந்து இன்பத்தைப் பிழிந்தெடுக்க முயலாதீர்கள். அதைவிட நல்ல பாம்பின் பல்லிலிருந்து நீங்கள் அமிருதத்தை எடுத்து விடமுடியும். தோல்வி, ஏமாற்றம், கலக்கம், துன்பம் இவற்றைத் தான் நீங்கள் சந்திப்பீர்கள். அதைவிட உலகத்தின் உண்மை நிலையைப் புரிந்து கொள்ளுங்கள். உங்கள் அநுபவத்திற்காக, உங்கள் வளர்ச்சிக்காக உருவாக்கப்பட்டது இந்த உலகம். ஒவ்வொரு அநுபவத்தின் மூலமும் புத்திசாலியாக, ஆன்மீகத்தில் பழுத்தவராக மாறுங்கள். அநுபவமே சரியான கல்வி. தனது இன்பத்திற்காக இந்த உலகம் உண்டாக்கப்பட்டிருக்கிறது என்று நினைப்பவன் முட்டாளே. "அந்தியம் அஸுகம் லோகம் அசாஸ்வதம், துக்கலாயம்".

உங்கள் மறை நூல்களை அது கீதையோ, பைபிளோ, பக்தியுடன் படியுங்கள். அவற்றின் போதனைகளை எப்போதும் நினையுங்கள். அதன்படி வாழுங்கள். இதைத் தவிர மன அமைதிக்கு வேறு மார்க்கமே கிடையாது.

### **இந்த உலகம் மெய்ப்பொருளா?**

இறுதியாக இந்த உலகம் முழுக்கவும் பொய்யானது என்பதை நம்புங்கள். அனைத்து மகான்களும் ஒரே குரலில் திட்டவாட்டமாக இந்த வியவஹாரிய உலகம் வெறும் கனவுலகமே. உலக அனுபவம் ஒரு மாயத் தோற்றமே என்பதைக் கூறியுள்ளனர். அவர்கள் முட்டாள்கள் அல்ல. அல்லது நீங்கள் கெட்டிக்காரர்களும் அல்ல. கசப்பான அனுபவங்களை நீங்கள் அனுபவிக்கும் போது கூட, "இஃதனைத்தும் பொய்யே. நான் தூய உணர்வு சொருபி. நானே கடவுள்" என்று சொல்லுங்கள்.



உ  
சிவமயம்



திருச்சிற்றம்பலம்

**விநாயகர் துதி**

சீரோங் கிடும்:நல் திறமும் பெருகும்  
ஏரோங் கிடும்: இனிதாம் திடமே  
பேரோங் கிடும்:நல் பெரும்வே ழுமுகன்  
தாரோங் கடியைத் தொழுவார் தமக்கே!

**-விநாயகர் அருபுகி-**

**தேவாரம்**

தாயினும் நல்ல தலைவரென்றுடியார்  
தம்மடி போற்றிசைப் பார்கள்  
வாயினும் மனத்தாம் மருவிநின் றகலா  
மாண்பினர் காண்பல வேடர்  
நோயினும் பிணியும் தொழிலர்பால் நீக்கி  
நுழைதரு நாலினர் ஞாலம்  
கோயிலும் சுனையுங் கடலுடன் சூழ்ந்த  
கோண மாமலை யமர்ந்தாரே.

### திருவாசகம்

வேண்டத் தக்க தறிவோய் நீ  
வேண்ட முழுதந் தருவோய் நீ  
வேண்டு மயன் மாற் கரியோய் நீ  
வேண்டி யென்னைப் பணி கொண்டாய்  
வேண்டி நியா தருள் செய்தாய்  
யானு மதுவே வேண்டினல்லால்  
வேண்டும் பரிசொன் றுண்டென்னில்  
அதுவு முன்றன் விருப்பன்றே.

### திருவிசைப்பா

அன்ன நடையார் அமுத மொழியார்  
அவர்கள் பயில் தில்லைத்  
தென்னந் தமிழும் இசையும் கலந்த  
சீற்றம் பலந்த தன்னுள்  
பொன்னும் மணியும் நிரந்த தலத்துப்  
புலித்தோல் பியற்சிட்டு  
மின்னின் இடையாள் உமையாள்  
காண விகிர்தன் ஆடுமே.

### திருப்பல்லாண்டு

மன்னுக தில்லை வளர்கநம்  
பத்தர்கள் வஞ்சகர் போய் அகல  
பொன்னின் செய் மண்டபத்துள்ளே புகுந்து  
புவனி யெல்லாம் விளங்க  
அன்ன நடை மடவாள் உமைகோன்  
அடியோ முக்கருள் புரிந்து  
பின்னைப்பிறவி யறுக்க நெறிதந்த  
பித்தற்குப் பல்லாண்டு கூறுதுமே.

### திருப்புராணம்

இறவாத இன்ப அன்பவேண்டிப் பின் வேண்டுகின்றார்  
பிறவாமை வேண்டும் மீண்டும் பிறப்புண்டேல் உன்னைஎன்றும்  
மறவாமை வேண்டும் இன்னும் வேண்டும் நான் மகிழ்ந்துபாடி  
அறவாநீ ஆடும்போது உன்னடியின்கீழ் இருக்கஎன்றார்.

### திருப்புகழ்

பத்தியால் யானுனைப் பலகாலும்  
பற்றியே மாதிரிப் புகழ்பாடி  
முத்தனா மாறெனைப் பெருவாழ்வின்  
முத்தியே சேர்வதற் கருள்வாயே  
உத்தமா தான சற்குணனேயா  
ஒப்பிலா மாமணிக் கிரிவாசா  
வித்தகா ஞானசத் திநி பாதா  
வெற்றி வேலாயுதப் பெருமாளே.

### வாழ்த்து

வைய நீடுக மாமழை மண்ணுக  
மெய் விரும்பிய அன்பர் விளங்குக  
சைவ நன்நெறி தாந் தழைத்தோங்குக  
தெய்வ வெண் திருநீறு கிறக்கவே.  
திருச்சிற்றம்பலம்.

### தேற்றம்

பாளையாம் தன்மை செத்தும்  
பாலனாம் தன்மை செத்தும்  
காளையாம் தன்மை செத்தும்  
காமுறும் இளமை செத்தும்  
மீளும்இவ் வியல்பும் இன்னே  
மேல் வரும் மூப்புமாகி  
நாளும் நாள் சாகின்றோமால்  
நமக்கு நாம் அழாததென்னோ!

-குண்டவகேசி-



## வாழ்க்கை வரலாறு

யாழ் மண்ணின் தென்மராட்சிப் பகுதியின் கிழக்கெல்லையில் பசுமை பொங்கும் உண்டி வழங்கும் விவசாயக் கிராமமாம் விடத்தற்பளை, அங்கு பண்டைய கிராம நிர்வாக அமைப்பு முறையில் முதலியார் பரம்பரையில் சந்திரகேச முதலியார் வழித்தோன்றலே வைத்திலிங்கம் சரவணமுத்து சுப்பிரமணியம்.

இவரது பேரனார் திரு.வைத்திலிங்கத்தை யாவரும் 'பொல்லாத அப்பு' என்றே அழைப்பார்கள். ஊரின் (கிராமத்தின்) நிர்வாக பதவியில் இருப்பவர்கள் சில நிர்வாகத் தேவைகள் கருதி மிகக் கடுமையாக இருக்க வேண்டிய சந்தர்ப்பங்கள் அதிகம். அவரும் அப்படியான ஓர் கடும்போக்கு நிர்வாகியாக இருந்து வந்தமையே அவருக்கு அப்பெயர் நிலைக்கக் காரணமாகியது.

சுப்பிரமணியம் அவர்கட்கு பரம்பரையாக முதிசமாக கிடைத்த காணியில் அமைந்திருந்த குடிநீர்க் கிணறு, விடத்தற்பளை வாழ் மக்கள் பலரும் குடிதண்ணீர் எடுப்பதற்கு பாவனையில் அவ்வருக்கென இருந்த ஒரேயொரு கிணறாக இருந்து வந்துள்ளது. பிற்காலத்தில் ஊரவர்கள் தேவைகட்கு ஏற்பவும், வசதி வாய்ப்புகளின்படியும் தத்தமது சொந்தக் காணிகளிலேயே கிணறுகளை அமைத்து தமது தேவைகளை பூர்த்தி செய்கின்றார்கள். அரை நூற்றாண்டிற்கு மேற்பட்ட வயதினர் பலருக்கும் இவ்விடயம் இன்றும் நினைவில் நிற்கும்.

இவர்கள் தமது கிராமத்தின் கட்டுக்கோப்புக்கள் குலையாது, அதேசமயம் ஊர்மக்கள் தேவையற்ற கஸ்டம், துன்பங்கட்கு உட்படாமலும் இருக்கும்படியாக தமது நிர்வாகத்தை நடாத்தி வந்தாலும், எமது நாடு அந்நிய ஏகாதிபத்திய ஆட்சிக்குட்பட்டிருந்த காலத்தில் சில சந்தர்ப்பங்களில் அக்கால ஆட்சியாளர்களுடன் முரண்பட வேண்டிய தேவைகளும் ஏற்பட்டுள்ளன. அப்படியான சந்தர்ப்பங்களில் ஆட்சியாளர்கள் தமக்கு இசைவானவர்களேயே ஊரின் தலமை நிர்வாகப் பொறுப்புகளில் இருத்துவது வழமை. அது மட்டும் அல்லாது முதலியார் என்ற முறைமையை ஒழித்து மணிகாரன் அல்லது விதானை என்னும் பதவியை தோற்றுவித்து, அவ்வூர் சாராதவர்களாக இருப்பினும் தமக்கு இசைவானவர்களை விரும்பிய இடங்களில் நியமித்து எல்லா வசதிகளும் செய்து கொடுத்து வந்தார்கள். நிர்வாக முறைமையும் மாற்றமடைந்த

காலத்தில் முதலியார் என்றநிர்வாகப்பதவிகைவிடப்பட்டு வந்தது.

நாடும், ஆட்சியும் எப்படியிருப்பினும், ஏற்கனவே ஓர் கிராமத்தின் நிர்வாக பதவியில் இருந்த முதலியார் வழித்தோன்றல்கள் தமது தகுதிக்கேற்பவேறு ஊர்களில் அதே தகுதியில் இருக்கும் குடும்பங்களுடன் தமது உறவுகளை வைத்துக் கொண்டார்கள். விடத்தற்பளை முதலியார் வழிவந்தவர்களும் இதற்கு விதிவிலக்கல்ல. அக்கால கிராமத்துச் சொல்லாடல் வழக்குப்படி, நடை தூரத்தில் உள்ள, அல்லாரை, மீசாலை, முகமாலை போன்ற கிராமங்களில் தமது உறவுகளை வளர்த்துக் கொண்டார்கள்.

இதற்குச் சான்று பகர்வது போன்ற ஓர் விடயம், தென்மராட்சியின் பிரபல்யமான கோயில்களில் ஒன்றான மீசாலை வெள்ளைமாவடிப் பிள்ளையார் கோயில் முகமாலை முதலியார் வழிவந்தவர்களின் நன்கொடை காணிகள் பலவற்றைக் கொண்டுள்ளது. அண்மையில் மேற்படி பிள்ளையார் கோவில் காணியில் ஒரு பகுதியை சாவகச்சேரி நகரசபை நூல் நிலையம் அமைப்பதற்கு நீண்டகால குத்தகை அடிப்படையில் கொடுக்கப்பட்டது. அப்படி கொடுக்கப்பட்ட காணியின் உறுதியில் "விடத்தற்பளை முதலியார் அடைப்பு" என்ற பெயரில் இருப்பது கண்கூடு.

சந்திரகேச முதலியார் வழிவந்த வைத்திலிங்கம் சரவணமுத்துவிற்கும், அல்லாரையைச் சேர்ந்த வெற்றிவேலு சின்னம்மாவின் மகள் சின்னத்தங்கத்திற்கும் திரு. சுப்பிரமணியம் அவர்கள் 23.10.1938 அன்று ஏக புத்திரனாக அவதரித்தார். இளமைப்பராயத்தில் மிகுந்த வாஞ்சையுடனும், செல்லமாகவும், தாய், தந்தையராலும், விஷ்டமாக பேரன் வைத்திலிங்கத்தினாலும் போசிக்கப்பட்டு வளர்ந்து வந்தார். இவர் தனது ஆரம்பக் கல்வியை விடத்தற்பளை கமலாசனி வித்தியாசாலையிலும், இடைநிலை, சிரேஸ்ட கல்வியை சாவகச்சேரி இந்துக்கல்லூரியிலும் கற்றார். இங்கு கல்வி கற்ற காலத்தில் கல்வியொடு விளையாட்டிலும் பெருவிருப்புடன் ஈடுபட்டார். இக்காலப் பகுதியில் இவர் 'ஸ்போட்ஸ் மணியம்' (Sports Maniam) என்னும் பெயரில் பிரபல்யமாக இருந்தார். இவருக்கு இயற்கையாகவே அமைந்த சொல்லாற்றல் காரணமாக அவரது பராயத்தினருள் மிகவும் பிரபல்யமாக விளங்கினார்.

இளம் பராயத்தினராக இருந்தபோதே தாயாரின் உடல்நலக் குறைவினையும் கருத்தில் கொண்டு திருமண பந்தத்தில் இணைய

வேண்டிய தேவையை பெரியோர்கள் விரும்பினார்கள். அதற்கிணங்க தெல்லிப்பழையில் வர்த்தகத்துறையில் பிரல்யமாக விளங்கிய “சிகப்புக் கடுக்கன்” செல்லையாவினதும் மாரிமுத்து அம்மையாரினதும் இளைய புத்திரியான நகுலாம்பிகையை கரம் பற்றி இல்லறத்தில் ஈடுபட்டார்.

திருமண பந்தத்தின் பின்பு இவரது வாழ்வின் திருப்பு முனையாக, பரந்தன் இரசாயனத் தொழிற்சாலையில் களஞ்சியப் பொறுப்பாளராக பதவி வகித்தார். இங்கு தொழில்புரியும் காலத்தில் தனது கடமையில் மிகவும் கண்ணியத்துடனும், கட்டுப்பாட்டுடனும் பணியாற்றியமையினால், அந்நிறுவன ஊழியர்களாலும், ஊரவர்களாலும் “கெமிக்கல் மணியம்” (Chemical Maniam) என்றும் அழைக்கப்பட்டார்.

இவர்தம் இல்வாழ்வின் பயனாக, **கனேசநாசை** சிரேஸ்ட புத்திரனாகப் பெற்றார். அவரையும் தான் கற்ற சாவகச்சேரி இந்துக்கல்லூரியிலேயே கல்வி கற்க வைத்தார். இவர் சாவகச்சேரி நுணாவில் பதி வாழும் இலங்கை போக்குவரத்துச் சபையில் பணியாற்றிய திரு. திருமதி. குமாரசாமி. சரஸ்வதி தம்பதியினரின் மகளாகிய சாந்தகுமாரியை கரம் பற்றினார். அவர் தம் இல்லறத்தின் பயனாக கீர்த்தனா, ருசானி, பிருந்தாவன் என்னும் மக்கட் செல்வங்களைப் பெற்று சுவிட்சிலாந்து தேசத்தில் சிறப்புற வாழ்கின்றார்.

அடுத்து கனிஸ்ட புத்திரனான **முருகநாசை** விடத்தற்பனை கமலாசனி வித்தியாசாலையில் கல்வி கற்க வைத்தார். இவர் மீசாலைப் பகுதியைச் சேர்ந்த ஆசிரியர்களான கந்தையா, தெய்வானைப்பிள்ளை தம்பதியினரின் இளைய புதல்வியாம் அருட்சோதியை கரம் பற்றி அவர்தம் இல்லறத்தில் பயனாக கபிநயன் என்னும் மகனுடன் கனடாவில் இனிதே வாழ்கின்றார்.

இவரது மூத்த மகளான **சுபாங்கினி** தனது கல்வியை விடத்தற்பனை கமலாசனி வித்தியாசாலையில் கற்றார். உசன் பகுதியைச் சேர்ந்த வயல்புலம் கொண்ட நிலச்சுவாந்தர் திரு. திருமதி. இரங்கநாதன், இராசபூபதி தம்பதியினரின் கனிஸ்ட புத்திரனாம் பிரபாசங்கரை (அமரர்) கரம்பற்றி, அவர்தம் இல்லறத்தின் பயனாக டிதுசன், மிதுசா என்னும் மக்கட் செல்வங்களைப் பெற்று சிறப்புற வாழ்ந்து வருகிறார்.

இவரது இளைய மகள் **சுமதி** தனது ஆரம்பக்கல்வியை விடத்தற்பனை கமலாசனி வித்தியாசாலையிலும், உயர்தரக்கல்வியை சாவகச்சேரி இந்துக் கல்லூரியிலும் கற்று அமரர் சுப்பிரமணியத்தின் முறை

மாப்பிள்ளையும் திரு. திருமதி. சுந்தரம். தெய்வானைப்பிள்ளை தம்பதியினரின் இளைய புதல்வனாம் ஸ்ரீதரனைக் கரம்பற்றி அவர் தம் இல்லறத்தின் பயனாக புருஷோத்தமன், லைஸ்த்தமன் என்னும் மழுலைச் செல்வங்களோடு, இத்தாலி நாட்டில் இன்புற்று வாழ்கின்றார்.

சரவணமுத்து சின்னத்தங்கம் தம்பதியினரின் ஏக புத்திரனான, சுப்பிரமணியம் தந்தையின் சகோதரர் கணபதிப்பிள்ளை, கனகம்மா தம்பதியினரின் மக்களான தங்கமுத்து, தெய்வானை, இராசம்மா ஆகியோரையும் தாயாரின் சகோதரர்களான கற்பகம், சேதுப்பிள்ளை, குஞ்சுப்பிள்ளை, பாறுப்பிள்ளை ஆகியோரின் பிள்ளைகளான பாறுப்பிள்ளை, வள்ளிப்பிள்ளை, நாகலிங்கம், மீனாட்சிப்பிள்ளை, முருகேசுப்பிள்ளை, ஆறுமுகம் ஆகிய ஒன்றுவிட்ட சகோதரர்களையும்; தாயாரின் சகோதரர்களான கணபதிப்பிள்ளை, கந்தையா, கதிரவேலு ஆகியோரின் பிள்ளைகளான அம்பிகைபாகன், தர்மலிங்கம், கனகரத்தினம், பராசக்தி, வெற்றிவேலு, விநாயகமூர்த்தி, பரமேஸ்வரி, கணேசமூர்த்தி, மகேஸ்வரி ஆகிய மைத்துனர்களையும் தனது உடன் பிறந்த சகோதரர்களாக கருதி சிறப்புற வாழ்ந்துள்ளார்.

1999 ஆம் ஆண்டு மூத்த மகன் கணேசதாசின் அழைப்பினை ஏற்று சுவிட்சிலாந்து தேசத்திற்கு தம்பதியினராகச் சென்று வந்தார்கள். நீண்டகாலமாக விடத்தற்பனை, சம்பாவெளி பிள்ளையார் கோவில் பரிபாலனசபையின் உபதலைவராக இருந்து ஆன்மீகப் பணியாற்றியமை குறிப்பிடத்தக்க ஓர் அம்சமாகும்.

2006ம் ஆண்டில் தனது மூத்த மகனின் துணையாளரின் இளமைக்கால இழப்பும், 2008ம் ஆண்டு அன்புத் துணைவியாரின் இழப்பும் சேர்ந்த சோகத்தினால் மனம் தளர்ந்தாலும் உடல் தளராது தனது மூத்த மகள்வழி பேரப்பிள்ளைகளுடன் மகளுக்குத் துணையாக இருந்த வேளையில் நோய்வாய்ப்பட்டு, யாழ் போதனா வைத்தியசாலையில் சிகிச்சை பெற்று வந்தபோது 17.08.2012 அன்று பிள்ளைகள் சுற்றத்தார் உடனிருக்க இறைபதம் அடைந்தார்.

**சிகிச்சை**

சீரார்ந்த நந்தனந் திகழாவணி அமாவாசை  
ஏரார்ந்த சுப்பிர மணியம் - பேரான  
சம்பா வெளியிப்பிள்ளை யாரின் பதமுற்றார்  
எம்மானை என்றும் நினை.



.... எல்லைஇல்லா ஆனந்தமளித்து  
 அல்லல்களைந்தே அருள்வழிகாட்டிச்  
 சத்தத்தினுள்ளே சதாசிவம்காட்டிச்  
 சித்தத்தின் உள்ளே சிவலிங்கம்காட்டி  
 அணுவிற்கு அணுவாய் அப்பாவூக்கப்பாலாய்  
 கணுமுற்றிநின்ற கரும்புள்ளேகாட்டி  
 வேடமும்நீறும் விளங்கநிறுத்திக்  
 கூடுமெய்த்திதாண்டர் குழாத்துடன்கூட்டி  
 அஞ்சக்கரத்தின் அரும்பொருள் தன்னை  
 நெஞ்சக்கருத்தின் நிலையறிவித்துத்  
 தத்துவநிலையைத் தந்தெனை ஆண்ட  
 வித்தகவிநாயக விரைகழல் சரணே.

-விநாயககர் அகவல்-

பிரமையன் அச்சமம்; நவீனம்